

REDACCIÓN
Augusto, 41, 1.
ADMINISTRACIÓN
Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.º
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona, trimestre ptas. 4'00
España, trimestre » 4'50
Unión postal, un año » 36'0
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

FRANQUEO CONCERTADO DIARIO CATÓLICO

Pastoral de Adviento (CONTINUACIÓN)

En el antiguo régimen, leyes suntuarias tan rigurosas como detallistas tasaron los gastos permitidos a las diversas clases, a fin de que cada uno se atemperara a lo que el bien común prescribía; y su misma reiteración prueba es de ineficacia, sobreponiéndose el avasallador empuje de la libertad en sus variadísimas manifestaciones a lo que la autoridad pública con el imperio de la fuerza establecía, y acabando los estatutos de los gobernantes por quedar arrumbados ante las exigencias de la opinión y la marcha de las costumbres. A la orden dada por Carlos IV, en 16 de Junio de 1888, para que la Real Junta ofreciese un premio "al que pusiera un modelo para un traje nacional para las damas, compuesto de géneros del país y que reuniera la honestidad y decencia con la gracia y agilidad de nuestra nación", contestó aquel Instituto haciendo ver los resultados negativos que provendrían de realizar semejante intento. Reconocida la legitimidad de la propiedad privada, fundada en múltiples títulos la desigualdad de las fortunas, lógico es que no se obligue a nivelar los dispendios de los individuos y de las familias y que el poseedor de mayores bienes saque de ellos mayor suma de comodidades; pues de otro modo ni se afanaría mucho por adquirirlos ni habría gran interés en retenerlos, y el aumento de capital, no siguiéndose de él utilidad particular alguna, carga y estorbo sería mejor que galardón al inteligente y perseverante trabajo.

El goce que en unos es natural y legítimo, pues lo obtienen con solo una parte de sus productos, satisfechas sus necesidades y cumplidos los deberes con la sociedad y el prójimo, puede ser relativamente a otros altamente repreensible por consumir en lo superfluo lo que luego les falta para adquirir lo necesario con que proveer al sustento propio y al de la familia. Por igual manera en naciones ricas no se conceptúa lujo repreensible lo que esa calificación tiene en las que se hallan lejos de serlo; y una misma, a medida que avanza en los caminos del bienestar y de las prosperidades, reputa por de uso común lo que en un principio se miraba con malos ojos o se reservaba para los muy adinerados. Hojeando cualquiera de los libros que acerca de la historia del lujo andan en molde, se admira uno de ver lo modernos que son, y la oposición que por inútiles encontraron, prendas, utensilios, objetos sin los que no acertaríamos hoy a pasar y los cuales como imprescindibles la Higiene reclama; a la vez que se indigna de que por ciertas personas se forjasen leyendas como la de haber Dios castigado a la esposa del Dux de Venecia a causa de introducir en las mesas europeas el uso del tenedor.

Ni aun lo superfluo es lo que constituye la idea exacta de lujo. Muchas veces lo más superfluo es lo más necesario o por tal se reputa. Ni se ha de tasar la distribución de los productos con un rigor que sólo permita apropiarse lo que se precisa, fiscalizando si son reales o ficticias las necesidades que con ello se atiende; pues siendo poco entonces lo que hubiera de consumirse no haría falta para obtenerlo trabajar mucho, y se restarían así estímulos y materia a la producción y a la industria. Quién de veras ame al pueblo habrá de desear que las riquezas mejor se repartan y más ampliamente se difundan, de modo que a nadie le falte lo necesario y le quede todavía algún sobrante.

El concepto de gasto improductivo no abarca tampoco cabalmente

te el de lujo. Un cuadro, una estatua, los objetos todos sobre los que las Bellas Artes se ejercitan no producen idea material, y nadie, sin embargo, los reprobará en una nación civilizada; tanto más cuanto que es muy poco el trabajo y el coste de la materia empleada por el artista, relativamente, sobre todo, a su poder educador y a la purísima ennoblecedora satisfacción que causan en el espíritu. Sin embargo, si una persona se arruina y quedase privada de lo más preciso por comprar objetos de arte, ¿quién la tendría por cuerda? En la misma escala de cosas útiles las hay de muy diversos grados; y necio sería quien en su adquisición no tuviese cuenta con los recursos a emplear, con lo que debe quedarle para eventualidades adversas, y con la mayor o menor ventaja que cada compra hecha podría reportarle.

Idea relativa como pocas la del lujo, dependiente de múltiples circunstancias de tiempo, lugares y personas lo que en ella hay de exceso y demasía, el buen sentido, la razón natural ilustrada por el consejo de graves personas, la luz de las doctrinas de la sana Moral, indicará en cada caso cuando el consumo es antieconómico y abusivo. Dos principios en el disfrute de los bienes materiales deben servir de guía para puntualizar y a la vez proscribir el lujo, deducidos ambos de la limitación en el uso de la propiedad privada, cuyo objeto consiste en satisfacer necesidades reales y verdaderas del individuo y de la familia: la obligación de la limosna y del ahorro.

Aunque éste parece con preferencia mirar al bien del particular, ambas virtudes son eminentemente sociales, tanto como es antisocial el lujo. Si ahorrar valiese tanto como enterrar, si el ahorro consistiese en esconder y guardar, sin producir, las riquezas, como el mal siervo de la parábola evangélica hizo con los talentos, entonces, desde el punto de vista de la circulación del dinero, sería preferible el lujo, que lo pasa de mano en mano, arruina a unos para enriquecer a los otros, y con esta especie de desamortización y desestancamiento de los capitales difunde por la masa social los favores de la fortuna haciendo más llevaderas las desigualdades de la situación económica presente. Pero en las sociedades modernas el modo de ahorrar es muy distinto del que se estilaba en las antiguas: se reserva, se resta del consumo parte de la producción, más no para tenerla improductiva sino para que siga produciendo y forme así aumento en el haber. Lo que se emplea en lujo, se destruye, es para la riqueza general como si no existiese: una joya, una gala, un mueble precioso, es algo estéril, que un día se inutilizará o será arrinconado sin que de su uso provenga ningún acrecentamiento en el bien común. Por el contrario, lo que se ahorra, lo que renunciamos a consumir de presente, se presenta al Estado o al comercio, o se emplea en la compra de acciones industriales, o se dedica a la explotación de fincas y negocios, con lo que se acrece la hacienda propia y se fomenta la nacional, dando trabajo a los obreros y contribuyendo al bienestar público. El capital distribuye salarios y sustenta trabajadores permitiendo la realización de obras provechosas; pues bien, salvar por la economía una parte de lo que se gana es añadir algo al capital, al que, muy de otro modo, se menoscaba hasta que se aniquile consumiendo más de lo que permitan la cuantía de las rentas o el fruto de la propia labor.

(Continuad.)

DEL DÍA

Cero y van ciento. Ya tenemos nueva crisis. Cuatro días de existencia del nuevo Gobierno, y a tierra con él. La causa es el problema planteado por las reclamaciones de los autonomistas. Ya que son estos señores tan amantes de la prosperidad del país, bien podrían, en aras de esa prosperidad, ser más oportunos en sus peticiones, en vez de hacer guerra de encrucijada. Hace poco más de un año, cuando Europa ardía materialmente, y se necesitaba toda la serenidad y todo el tino para que no se propagase a casa el incendio; cuando era menester más que nunca el patriotismo más leal y el abnegado sacrificio de todos; cuando era de sentido común aplazar toda cuestión secundaria, y secundarias lo eran entonces todas las que no consistiesen en salvar la situación del momento, vinieron los autonomistas con la sediciosa asamblea de parlamentarios. De ella sacaron lo que ya sabemos: un año de tener en el Ministerio a sus representantes. Durante este año no se habló de reformas autonomistas; los ministros de esta tendencia necesitaban gobernar en paz. Pero ya caídos, vuelta a la carga. La presencia de los autonomistas en el Ministerio anterior sirvió para dar calor al cacareado plebiscito, que les sirve tan a maravilla para no dejar vivir al Ministerio que ha venido a sucederles. Para ellos el respeto y la quietud; para los otros la guerra.

Es para indignar al más flemático lo que está ocurriendo. Que el nombre de Cataluña haya de ser hoy piedra de escándalo y origen de discordia y de trastornos! ¿Así se defiende a la patria chica; así se promueve el bienestar y la prosperidad fabulosa que se nos promete mediante la autonomía?

Discurramos siquiera un momento con serenidad, y veamos que por el camino emprendido no se va a la afirmación de la personalidad catalana, ni a la conquista de indiscutibles derechos; se va a la negación de nuestro patriotismo, de nuestra seriedad, de nuestra capacidad para hacer cosa útil; se va a la ruina de Cataluña y de España.

Por muy real y verdadera que sea la buena fe de los promotores del movimiento, ¿quién va a creer en ella? ¿Quién no ha de pensar, por el contrario, que lo que hacen es usar de procedimientos poco elevados, aprovechar sin escrúpulo las ocasiones, prevalerse del peligro común y de la nobleza y el patriotismo ajenos, para llegar de cualquier modo, por trancas o por barrancas, a la consecución de sus fines?

Cuando España necesita de toda tranquilidad para utilizar la situación envidiable que la neutralidad le ha proporcionado; cuando ha menester más que nunca prevenirse para los trascendentales acontecimientos que traerá en su seno la conferencia de la paz, han de venir unas veces los socialistas, otras los autonomistas a no darle punto de reposo.

Eso no es llevar la voz de Cataluña; los que en nombre de ella hablan para hacer lo que hacen, la ofenden. Es menester vivir en el limbo para afirmar seriamente que Cataluña quiere, exige sin aplazamientos, con toda urgencia, aquella autonomía que al fin se nos ha concretado en las bases de la reciente petición. Cataluña quiere paz y tranquilidad para hacer su camino, para aumentar su riqueza y bienestar; Cataluña, la Cataluña que trabaja y paga, quiere que no la molesten con músicas, con consejos ni con plebiscitos, ni la hagan trotar cada dos por tres en demanda de las urnas electorales.

Eso de la urgencia de las reformas autonomistas es cosa de los políticos de oficio, que los tenemos

aquí tan de mala casta como pueda haberlos más allá del Ebro; es cosa de los que necesitan una política y una bandera para llamar perpetuamente la atención; de los que tienen sed insaciable de mando y también, naturalmente, de los que a la sombra de determinados triunfos tienen seguro su medro personal.

Ahora nos acaban de salir con que si en Madrid hay dos cámaras legislativas y un poder ejecutivo, en Barcelona no pueden ser menos, y aquí también hemos de tener nuestros diputados, nuestros senadores y nuestros ministros responsables. No quieres caldo, dos tazas. Los que podrán ser diputados, senadores y ministros no es de maravillar que aplaudan la ridícula pretensión; ¿pero pueden aplaudirla los que han de correr con los gastos?

Pero, en fin, ya que no pueden irse a la mano en el afán de pedir y reclamar y alborotar, obren por cuenta propia, y tengan más respeto al nombre de Cataluña.

Consejo de ministros COMENTARIOS Madrid, 2.

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros.

Al salir se le preguntó al señor Burell si era histórico, a lo que contestó que no, aunque, después de pasadas las cosas, todas pertenecen a la Historia.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice:

"El Consejo examinó y aprobó un proyecto por el que se crea la comisión que ha de estudiar los problemas que plantea la proyectada Sociedad de naciones.

A propuesta del señor Garnica se aprobó un decreto suprimiendo los bonos y las trabas para la circulación de gasolina. Los substitutivos oficiales quedarán sujetos a las tasas vigentes.

Se acordó que cese la suspensión de los trabajos de reparación y tendido de cables, ya que han cesado las circunstancias internacionales que obligaron a aquella suspensión en 1915.

Se estudió detenidamente los problemas que plantea el mensaje de la Mancomunidad catalana, conviniéndose en que mañana, a las once de la misma, se celebre nuevo Consejo para ultimar su estudio."

Los ministros manifestaron que no había ampliación, pues todo está contenido en la anterior nota.

A pesar de esto, se insiste en que es muy posible que haya quedado planteada la crisis en la reunión de hoy.

El señor Roig y Bergadà se negó a hacer manifestaciones.

Solo dijo que se había estudiado concienzudamente el asunto de la autonomía y que el gobierno se halla percatado de lo que supone dicha cuestión.

AMPLIACIÓN DEL CONSEJO

A pesar de la reserva que mostraban los ministros, a la salida del Consejo, como la opinión concedía a esta reunión gran importancia, hicimos esfuerzos, inquiriendo lo que en el Consejo había pasado.

Pudimos hablar con un personaje político bien informado, quien dijo que casi todo el tiempo que los ministros estuvieron reunidos lo emplearon en el estudio de la cuestión catalana.

Esta se estudió a fondo, consultando textos y peticiones. Tuvieron a la vista, a más de los documentos entregados por la delegación de la Mancomunidad, las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, el régimen de Irlanda y el de Australia.

Como este estudio lleva mucho tiempo y el señor Alba tenía que marchar por estar invitado a co-

mer, decidieron los ministros reunirse de nuevo mañana, a las once.

Muestro interlocutor negó rotundamente los rumores de crisis fundados en las divergencias de criterio respecto a la cuestión catalana.

Podemos afirmar que el gobierno también se ocupó en estudiar los procedimientos sobre la cuestión del orden público que pudiera relacionarse con el problema que hoy llama la atención de todos.

A última hora se aseguraba que la crisis ha sido aplazada hasta mañana.

Sábase que el gobierno está dividido en dos bandos: uno de la intransigencia catalanista y otro dispuesto a dar todas las facilidades a las peticiones de Cataluña.

Forman el primero los señores Alba, Burell, Berenguer y Chacón.

Por el contrario, el conde de Romanones es el que se muestra más propicio a las concesiones, y los más dispuestos a transigir en lo que sea posible son los señores Roig y Bergadà y el presidente del Consejo.

En el Hotel Ritz comieron hoy, como lunes de gran moda, los señores conde de Romanones, Alba y Burell.

Hablóse mucho de política.

OTRA AUTONOMÍA

El señor Burgos y Mazo ha presentado al Senado una proposición de ley sobre autonomía que comprende 10 bases.

En la primera se dice que aquellas comarcas catalanas, más o menos extendidas, que, en virtud de su propia autonomía, no deseen ahora o en lo sucesivo formar parte de la organización regional y si depender directamente del Estado, quedarán fuera de ella y exentas, por consiguiente, de toda unión, carga u obediencia debidas, en otro caso, a la región.

La base 7.ª dice que regirán en Cataluña los Códigos generales de la nación, pero modificados en aquella parte en que el derecho tradicional de la región catalana se diferencia, a fin de que sea ésta la que rija.

Cualquiera alteración necesaria que afecte al derecho general ha de hacerse en virtud de ley votada en las Cortes de la nación española.

En la base 8.ª se expresa que existirá la autonomía integral universitaria y la libertad absoluta de enseñanza, reservándose solo al Estado la concesión de grados.

En otra base se consigna la creación para toda Cataluña de una Diputación única, a semejanza de la antigua Generalidad catalana, con un Consejo superior.

También se fija la existencia de un delegado nacional para ejercer todas aquellas funciones que conserve el Estado en la región, y se suprimen los gobiernos civiles.

El incidente chileno-peruano

UNA NOTA DE LA LEGACION DE CHILE

La Legación de Chile en Madrid nos envía la siguiente nota relativa a los incidentes entre aquel país y el Perú:

"Algunos periódicos de ayer han publicado noticias alarmantes con respecto a las actuales relaciones entre Chile y el Perú.

Anteriormente se habían dado a la Prensa breves datos, igualmente tendenciosos, que se juzgó conveniente dejar sin respuesta.

Ahora la cosa es distinta: las noticias aparecen fechadas en Lima, y los sucesos a que ellas se refieren se dicen acaecidos en Chile. Es natural, entonces, que en Chile se conozca mejor lo que ha pasado.

El día 2 del presente, aniversario de la batalla de Pisagua (guerra del Pacífico), celebró un mitin en Iquique (Chile), en el cual se protestó contra la campaña emprendida por una parte de la Prensa peruana. Aun cuando esta asamblea se verificó en perfecto orden y sin que hubiera el menor motivo de reclamación por parte de nadie—como que nadie reclamó—, fué informado el Gobierno del Perú de sucesos que no ocurrieron. Esta información fué suficiente para que en Paita y en Trujillo se organizaran manifestaciones callejeras en contra de Chile y se asaltasen los Consulados de esta nación; por lo cual el Gobierno peruano dió explicaciones.

El Gobierno chileno, en previsión de mayores dificultades, que vivamente desea evitar, autorizó a sus cónsules en el Perú para regresar al país, siempre que las circunstancias así se lo aconsejasen. Esta medida fué de simple prudencia, sin otro alcance alguno.

El sábado 23 tuvo lugar otro mitin, también en Iquique, y aunque la energía de las autoridades y jefes militares logró dominar todo desorden y la persona del señor cónsul del Perú fué resguardada en todo momento, amigos del cónsul le aconsejaron trasladarse a bordo.

Para reprimir cualquier perturbación del orden, el Gobierno chileno envió al Norte más tropas del Ejército.

En resumen: fueron asaltados los Consulados de Chile en Paita y Trujillo, y el Gobierno del Perú dió explicaciones. Estos hechos revelan que por parte de Chile no ha mediado provocación alguna.

Entre la paz y la guerra

La legación noruega asaltada en Rusia. La Legación de Noruega fué encargada de guardar los archivos y de proteger los intereses suizos en Rusia.

A fin de apoderarse de unos documentos que les interesaban, las tropas bolchevistikas atacaron la Legación noruega, penetraron en ella a la fuerza y se apoderaron de parte de los documentos codiciados.

El Consejo interalido para la paz. Londres, 3.—El primer gran consejo interalido para preparar las negociaciones de paz, se reunió hoy, día 3, en la residencia del primer ministro en la Downing Street.

Estaban presentes el mariscal Foch, M. Clemenceau, Orlando, baron Sonnino, el primer ministro británico, sir Henry Wilson, jefe de estado mayor imperial, M. Balfour y M. Bonar Law. La multitud saludó con gran entusiasmo a los jefes aliados.

El presidente Wilson sale mañana día 4 para tomar parte en la conferencia de la paz europea.

La invasión de Alemania. París, 3.—La brigada de caballería belga ha llegado a Aquisgram, pueblo fronterizo de la Prusia rhenana. Las tropas británicas atravesaron la frontera más hacia el Sur, avanzando hacia el Rhin. El ejército americano cruzó el Mosela y el Saar, penetrando en Alemania.

Percival Phillips, el corresponsal de guerra que acompaña al ejército británico comunica desde Spa:

“En la noche del 30 de noviembre me dicen que mañana el ejército británico entrará en Alemania.”

La caballería está apostada a lo largo de la frontera esta noche y una doble fila de centinelas hacen la guardia en las carreteras que conducen al país enemigo.

A las nueve se dará el orden de avance y una vanguardia, compuesta de husares, lanceros, dragones y otras unidades, pasará tranquilamente a través de los primeros pueblos prusianos, seguidos de la artillería de campaña. Detrás seguirá la infantería con sus banderas de música y con la impedimenta.

Al llegar a la frontera esta mañana por la carretera que va desde Spa a la ciudad prusiana de Malmédy, la campaña presentaba un aspecto tan tranquilo como el lejano país inglés.

Los asesinos del conde Kirbach. En todos los círculos políticos se

comenta la ligera pena que se ha impuesto a los asesinos del conde Kirbach, ya que al autor material del crimen solo se le castiga con tres años de presidio. A este propósito el Berliner Zeitung Mitag dice:

“De modo que en Rusia a los que asesinan se les impone tres años de reclusión, mientras a los que son simplemente tachados de antirrevolucionarios así como a los que atentan contra los derechos de la ciudadanía, se les fusila pura y simplemente.”

Protesta

Nauen, 3.—El ministerio austriaco alemán de las Relaciones Exteriores ha elevado una protesta contra los proceder violentos de los checos. Los checos han ocupado gran número de localidades alemanas en Bohemia, habiendo fusilado a varios alemanes y deportado a otros, saqueando además varios pueblos.

Dícese en Viena que las tropas checas están cansadas de la guerra y piden ser licenciadas. El intento de movilización ha fracasado completamente.

Polonia y la Santa Sede

Roma.—Según el Corriere d'Italia, los primeros informes que ha mandado monseñor Ratti, Nuncio apostólico enviado a Polonia, auguran un pleno éxito a la misión pontificia para la solución de los problemas políticos y religiosos.

NOTICIAS

locales y provinciales

NOTICIA DE LA CRISIS

A la una de ayer tarde recibimos el siguiente telefonema urgente de la Agencia Asociada, cuyo contenido expusimos en la pizarra de nuestra Redacción:

“El Marqués de Alhucemas al despachar con el Rey le informó de que había surgido discrepancia entre los ministros en la cuestión de la Autonomía, por lo que se veía obligado a entregar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno. Después de celebrar un breve consejo de Ministros, han empezado las consultas por el conde de Romanones.”

Por la noche a las ocho llegó a nuestras manos un segundo telefonema urgente, depositado a las 5:15, concebido en estos términos: “A las cinco salió el conde de Romanones de Palacio, diciendo que el Rey le había encargado de formar nuevo Gobierno. Anunció que volvería luego para dar cuenta del resultado de sus gestiones.”

EN EL AYUNTAMIENTO

ORDEN DEL DÍA PARA LA SESIÓN DE MAÑANA

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines Oficiales.

Dictámenes de la Comisión de Fomento: Autorizando a D. Juan Tossas para verter a la alcantarilla las aguas residuales de la casa núm. 21 de las Afueras de San Francisco; aceptando la oferta de D. Teresa Teixidó de vender por 1000 pesetas la casa núm. 34 de la calle de Civaderia; informando una instancia de la Sociedad Astilleros de Tarragona que solicita instalar un cable subterráneo para el suministro de fuerza eléctrica; concediendo un plazo de tres meses a los propietarios de casas situadas en calles por donde pasen cloacas del Ayuntamiento para empalmar con esta las aguas residuales.

Id. de la Comisión de Gobernación: Aprobando varias cuentas; que en lo sucesivo no se paguen los gastos de curación de las personas mordidas por perros declarados en estado de hidrofobia mientras el lesionado no acredite su pobreza y falta de recursos; proponiendo el establecimiento de un puesto de venta regulador del precio en que hayan de venderse los huevos en esta capital.

Id. de la Comisión de Hacienda: Liquidación presentada por el recaudador de cédulas personales correspondiente al periodo voluntario; reglas a que habrá de sujetarse la convocatoria para proveer por oposición una vacante de Escribiente de la Sección de Contaduría del Ayuntamiento; apro-

bación de una cuenta; pliego de condiciones para arrendar en pública subasta los puestos de venta en el Mercado Central y en el de las Carnicerías Viejas.

Id. de la Comisión de Higiene: proponiendo cesen en sus cargos las enfermeras nombradas con motivo de la enfermedad gripal; aprobando las bases establecidas para la extracción de letrinas por medio del sistema inodoro.

Dictámenes de la Comisión de Aguas: aprobando una cuenta; proponiendo se adquieran los materiales necesarios de que carece la brigada de aguas para efectuar empalmes y soldaduras.

Comunicación de don William Tarín dando las gracias al Ayuntamiento por haberle nombrado hijo adoptivo de esta ciudad.

EL ASUNTO DE LOS CONTADORES ELÉCTRICOS

Como consecuencia de la reunión celebrada en Barcelona por los representantes de la Asamblea de Alcaldes de esta provincia con el gerente de la Compañía “Electricista Catalana S. A.” y con asistencia del señor Monravá, se llegó al siguiente acuerdo:

En lo que resta del año actual, la Compañía no establecerá ningún aumento sobre los alquileres de los contadores eléctricos. Y durante el año próximo de 1919, la Compañía impondrá a cada abonado un cánón de dos pesetas sobre el alquiler actual del contador, pagadero en dos etapas semestrales.

En la madrugada de ayer falleció cristianamente en esta ciudad el comandante del regimiento de Luchana D. Enrique López Pérez, cuyo cadáver fué conducido a la última morada por la tarde.

Al acto concurren casi todos los señores jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, figurando en la presidencia del duelo los señores gobernador militar de la plaza y general de brigada.

Rindieron los honores de ordenanza dos compañías del propio regimiento con escuadra, banda y música.

En el campo de Marte se hizo la descarga de reglamento.

Descanse en paz el pundonoso militar y a su distinguida familia expresamos nuestro pésame.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior, Exterior y Amortizable de 1.º enero próximo.

Hoy llegará a este puerto el vapor “Capitán Segarra”, que debe cargar para Liverpool unas 300 toneladas entre avellana, almendra y vino.

El domingo, fiesta de la Concepción, Patrona de nuestra Infantería, la guarnición de esta plaza oírá misa en la Catedral, que dirá en el altar Mayor, el canónigo M. I. D. Enrique Claverol.

Para los pobres recomendados hemos recibido de una persona caritativa cinco pesetas.

—Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanos de la CASA MALE.

En la tarde de ayer se efectuó el traslado a la última morada de los restos mortales de la respetable dama D.ª Angela Bertomeu Rosell, viuda de Salazar, fallecida el día anterior.

El cadáver fué conducido en una carroza tirada por seis caballos.

El acompañamiento era distinguido y numeroso, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías de que gozaba la finada a cuya afligida familia reiteramos el pésame.

Ha sido otorgado privilegio de jubilación, por haber cumplido cuarenta años de residencia loable, al Dr. D. José Viñas y Campá, canónigo de la Catedral de Tarragona.

Casa “Coca”, HULES para mesasy camas guta perchas, linoleum. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Riús, 7

Hoy efectuará la fuerza franca de Almansa un ejercicio de marcha por la carretera de Barcelona, con objetivo táctico, formando el primer batallón, ametralladoras y tren regimental.

Ha sido nombrado profesor auxiliar interino de este Instituto general y técnico D. Luis Ferrer Brunet.

El próximo viernes empezará en la parroquia de S. Juan el solemne Triduo que la Archicofradía del I. C. de María, establecida en dicha parroquia, dedica todos los años a su excelsa Patrona en la festividad de la Purísima Concepción. Durante los tres días, por la tarde, se rezará rosario, canto de Trisagio mariano por la capilla del señor Roig, sermón por el Rdo. P. José Puigdesens, C. M. F., finalizando la función con un cántico a la Virgen. El último día del Triduo, por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria, terminando la función por la tarde con el Besamanos a la Virgen. Este año estrenará la Virgen un riquísimo manto.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar, 27. 1.º

Continuamos disfrutando de unos días esplendidos, que nos compensan de los malos que pasamos cuando las últimas lluvias.

En el altar de Santa Tecla celebráronse ayer, en nombre de la familia del difunto, solemnes funerales por el alma del Maestro de Capilla, D. Rafael Maneja. Presidieron el duelo el Tenor de la Catedral D. José Jordá, y los párrocos de Torres de Segre y Belianes, don Miguel Cabejens y D. Manuel Saltó.

ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETES TUBOS CHAPAS

Grandes existencias C. H. PASCALIS

Bailén, n.º 92.—Barcelona. Telegramas: Founchy, Barcelona.

- La Delegación de Hacienda señala para hoy los pagos siguientes: Sr. Jefe Telégrafos, 19,072'15 ps. D. Joaquín Rodríguez, 9,830'76. “ Juan Costa Lloveras, 9,225'66. “ Joaquin Gaya, 2,187'50. C. Beneficencia Reus, 2,108'55. D. Antonio Porta, 1,780. “ Blas de Umburu, 1,000. “ Luciano Diges, 550. “ Juan Centellas, 329'33. Sr. Admor. de Correos, 266'76. D. José Valls, 248. C. Beneficencia Valls, 231'35. D. Leocencio Montañés, 217'35. “ Juan Montañés, 193'45. “ Antonio Martín, 191'32. “ Luis Sunyer, 131'72. Sr. Depositario pagador, 4,000.

I. Batlle y de Balle

ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

Ha sido convocada para el sábado a las diez de la mañana, la Comisión mixta de Reclutamiento.

Con el haber anual de 1.800 pesetas ha sido jubilada la profesora de esta Normal doña Enriqueta Avendaño.

MUGICA—Médico-Dentista Consulta de 10 a 5.—Calle Nao, 13. 3.º

Existiendo vacante la plaza de cantinero del Regimiento de Infantería Luchana n.º 28, se abre concurso por el presente anuncio, para que los que deseen presentarse a dicho concurso, puedan enterarse del pliego de condiciones que estará de manifiesto en la oficina de Mayoría del mismo, durante los días 10 al 15 del corriente y desde las 10 a las 12 horas.

Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación de Isidro Tiran Torné.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la “Cerveza Damm” embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

—A no mucha distancia de la tuberculosis hállase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tós la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que, al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud que cuenta ya 28 años de existencia y aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo consigna en la etiqueta interior con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

El mercado último celebrado en Reus se vió concurrenciosísimo. Fueron muchas las operaciones realizadas, debido al alza de los frutos, especialmente la avellana y la almendra esperanza, que llegó a pagarse a 67 pesetas saco. También estuvo muy animado el vino que se pagó con más firmeza que hasta aquí, el blanco a ocho reales carga.

Los demás frutos y caldos apenas si sufrieron variación sensible.

—El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALE, visité Vd. los modelos expuestos en su escaparate desde el 6 al 26 del corriente.

Según noticias llegadas de Madrid, parece que al director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, don Félix Boix, se le ha concedido el retiro que tenía solicitado.

Ha salido para Madrid el capitán general de esta región, don Joaquín Milans del Bosch.

Ha sido presentado al Ministerio de Fomento el proyecto de ferrocarril eléctrico de Tortosa a la Cava.

Procedente de Madrid ha llegado a Barcelona el ministro plenipotenciario de Bélgica en España, baron van der Elst.

En vista de las múltiples reclamaciones y peticiones que a diario recibe la Segunda División de Ferrocarriles para obtener permisos de facturaciones de diversos productos con destino a Francia, estando los transportes internacionales regulados por convenios que fijan el número de vagones de cada clase de mercancías que España pueda autorizar y Francia se obliga a recibir, convenios que a su vez están subordinados a las disponibilidades de material ferroviario de Francia, y como éstas en las actuales circunstancias están tan considerablemente limitadas que la estación de Cerbere no admite más que alcoholes (que en gran parte quedan depositados en dicha estación y no transportan al interior los ferrocarriles franceses), pescado fresco, metálico y paquetes postales, a estas insignificantes admisiones se ve obligada a reducir sus concesiones la Segunda División de Ferrocarriles, lo que se pone en conocimiento de los de los exportadores y del público en general para que tenga en cuenta que no pueden realizar expedición alguna de mercancías a Francia, excepción hecha de las consignadas, hasta que las circunstancias hayan mejorado en Francia y admita la Compañía de los ferrocarriles del Midi el número de vagones previstos en el convenio internacional.

Continúa siendo expectante la situación del mercado de aceite, si bien va acentuándose la tendencia al descenso. En la mayoría de los mercados la actividad es escasa.

Con poca animación, en Tortosa, se pagan las clases del país de 25'50 a 26, si son aceites viejos, y los nuevos a 24 y 24'50 pesetas los 100 kilos.

De Arbós escriben que la recogida de orujos por cuenta de los socios de la Unión de Viticultores ha sido el primer paso de la regeneración agrícola. Si todos los agricultores ayudan a continuar el camino con tal entusiasmo, son de esperar días más felices para la principal fuente de riqueza de la comarca.

El Sindicato de harineros de Zaragoza, en una reunión recientemente celebrada, acordó suspender las compras de trigo, a pesar de haber experimentado una baja de cinco pesetas el cahiz en pocos días.

La actitud de los harineros ha contrariado a los labradores, pues se halla paralizado por completo el mercado triguero de la provincia.

FIESTA DEL ARBOL EN NULLES

El ocho del corriente se celebrará dicha fiesta con arreglo al siguiente programa:

A las siete repique general de campanas. Seguidamente misa de comunión para los escolares, con acompañamiento de armonio.

A las diez y cuarto solemne oficio en el que tocará la banda «La Filarmónica Alforgeña», estando el sermón a cargo del Rdo. José Térmens, de Valls, director de la revista pedagógica «L'Escola».

A las once y media, vermut a los escolares en sus respectivas escuelas.

A las dos, homenaje de los escolares en las Casas Consistoriales a las autoridades y personalidades oficiales, dirigiéndose seguidamente y en comitiva al lugar de la plantación del árbol, sito en el Paso de la Fuente, en donde cantarán los alumnos, con acompañamiento de la banda, el «Himno a la Fiesta del Arbol».

A las cuatro, merienda, obsequio de las autoridades a los alumnos.

A las cuatro y media, regreso a las Casas Consistoriales.

A las cinco y media, despedida en la Estación del ferrocarril de las personalidades, entonándose el canto «La Caballería».

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, comandante D. Joaquín Guerra.

Parada y vigilancia, Luchana. Hospital y provisiones, segundo capitán de Almansa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Stos. Melecio y Pedro Crisólogo obispos y Sta. Bárbara virgen y mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Sabas ab., Nicetas ob., Anastasio mr. y santa Crispina mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para diciembre. Aprobada y bendecida por Su Santidad. La difusión y organización del Apostolado de la oración.

Oración coluiana para este mes. ¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Apostolado de la Oración se difunda y organice cada día mejor.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA

Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en San Miguel.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y cuarto a siete.

San Juan.—Solemne Triduo que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María dedica a su excelsa Patrona.

Días 6, 7 y 8.—A las cinco y media de la tarde Rosario, Trisagio Mariano con música, ejercicios del Triduo, sermón que dirá el Rdo. P. José Puigdesaséns, C.M.F., finalizando la función con un cántico a la Virgen.

El último día del Triduo, a las siete y media, misa de comunión general con plática preparatoria, terminando la función por la tarde con el besamanos a la Virgen.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 3. El Gobierno civil anuncia el registro de la mina de hierro denominada «La Unión», sita en el término de Gandesa a nombre de D. Federico García.

La Tesorería de Hacienda declara incurso en mandamiento de apremio de primer grado a varios deudores de la Hacienda.

Edictos para la subasta de fincas de los Agentes recaudadores de la contribución urbana de las zonas de Vilella alta y Bellmunt.

Las Alcaldías de La Galera, Tivenys, Torredembarra y Ceballá del Condado anuncian varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS Ninguno.

FALLECIDOS Angela Bertomeu Rosell, Unión, 39, 75 años.

MATRIMONIOS Ninguno.

NACIONALES

EL PAGO A LOS MAESTROS

La Gaceta publica una real orden de Instrucción pública, sobre el pago de haberes a los maestros, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que para el percibo de nuevos haberes y demás efectos legales, se entienda como fecha de los nombramientos a que dichas disposiciones se refieren la de 1.º de septiembre próximo pasado.

2.º Que por los secretarios de los establecimientos respectivos y a lo que a los inspectores de primera enseñanza atañe, por las autoridades, a que se refiere el artículo 59 del real decreto de 5 de mayo de 1913, se les poseione de los nuevos sueldos que en las referidas reales órdenes se les asigna, extendiendo en el último título administrativo de cada uno de dichos funcionarios la correspondiente diligencia.

LOS AGITADORES PORTUGUESES

Badajoz.—El Comité directivo de la pasada huelga ferroviaria de Portugal lo constituirán seis individuos, que dirigieron los actos de sabotaje cometidos con ocasión de aquellos.

Tres de ellos fueron detenidos en Lisboa, pero los otros tres, que eran un mecánico, un fogonero y un telegrafista, amparados por los ferroviarios, lograron escapar, llegando hasta la ciudad fronteriza de Elba.

Allí, huyendo de la policía española, que vigilaba los trenes, siguieron a pie, atravesando a nado el río Kaya, llegando a Olivenza, desde donde, en automóvil, vinieron a Badajoz.

La policía les detuvo en una casa de comidas.

La guardia civil les ha conducido hasta la frontera.

En Elba les esperaba el jefe superior de la policía de Lisboa, quien se hizo cargo de ellos.

TOMA DE POSESION

Se han posesionado de sus cargos el nuevo Director general de Agricultura señor Anguita y el subsecretario de Abastecimientos señor Lope.

LOS COMPROMISOS DE RUSIA

La Embajada Rusa en Madrid, ha facilitado una nota diciendo que el Gobierno provisional cumplirá todas las obligaciones que Rusia había contraído con relación a los bienes y propiedades del extranjero.

EL CONGRESO SOCIALISTA

En la sesión celebrada el lunes en Madrid por el Congreso socialista se trató de la actuación del partido respecto de política internacional, especificándose en lo que se refiere a la libertad de los mares, que se declare libre la navegación bajo la garantía de la «Sociedad de las Naciones». Se trató también del mandato que el delegado del partido debe llevar al próximo Congreso socialista internacional. Se aprobó el dictamen proponiendo que vaya una comisión socialista a Rusia para realizar una información sobre el estado de la república rusa.

EXTRANJERO

FALLECIMIENTO

Paris, 2.—Ha fallecido esta tarde a consecuencia de un ataque de gripe el poeta y autor dramático Edmond Rostand.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 3

Table with 2 columns: BOLSA DE MADRID, Interior contado, Idem fin mes, Idem fin próximo, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100.

Table with 2 columns: Acciones Banco de España, Tabacaleras, Exterior, Francos, Libras, Banco Español del Rio Plata, Cédulas Hipotecarias.

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona 3 diciembre 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris, cheque, 92'10. Londres, cheque, 23'94.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

Table with 2 columns: DEUDAS, Interior emis. serie A 1908, Amortizable s. A, 4 por 100, Amortizable s. A, 5 por 100.

TELEGRAMAS

Madrid, 3. El Consejo de hoy

A las diez y media se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

A la una menos veinte minutos de la tarde salió de la Presidencia, donde estaba reunido el Consejo de ministros, el conde de Romanones, y se dirigió a Palacio.

Estuvo el conde cosa de media hora en la regia cámara y al salir dijo a los periodistas que hacen información en Palacio:

—Poco puedo decir a ustedes de mi entrevista con el Rey. Está planteada la crisis total. Esta tarde a las dos vendrá el Sr. Maura a consulta del Rey y después el señor Dato.

Se han enviado las comunicaciones a las Cámaras dando cuenta de estar planteada la crisis. Por tanto las sesiones de esta tarde del Senado y del Congreso, se levantarán seguidamente de haberse leído dichas comunicaciones.

Extrañeza

No dejó de causar extrañeza a los periodistas que no hubiera acudido a Palacio el Sr. García Prieto como jefe del Gobierno a plantear la crisis, pero después se enteraron de que estuvo anoche en el regio alcázar sin ser visto por nadie, pues ya en el Consejo de anoche quedó planteada la crisis.

Revuelo político

Al enterarse la gente política del planteamiento de la crisis se ha producido enorme revuelo.

Todos los centros de información están repletos de curiosos que esperan con gran ansiedad conocer el resultado de las consultas de la Corona.

Termina el Consejo

Habla García Prieto

Después de haber salido de la Presidencia el conde de Romanones, los demás ministros quedaron reunidos un buen rato. A la última parte del Consejo asistió el general Berenguer.

Al salir de la Presidencia el señor García Prieto manifestó a los periodistas que esperaban la terminación del Consejo, que habiendo surgido en el Consejo de anoche discrepancias sobre la cuestión catalana, había dado cuenta de ello al Rey, presentando la dimisión de todo el Gobierno, cuando despachó con el Monarca antes del Consejo de hoy y que entonces el Rey le rogó que puesto que vería al conde de Romanones en el Consejo de

INDUSTRIAS REUNIDAS (CASA OLLÉ)

Gran surtido de Abrigos para Señora, desde 30 pesetas. Extensa colección de Pieles, Cuellos y Pelerinas de Pluma.

- GUANTERIA, CAMISERIA, CORBATERIA, BISUTERIA, PARAGUAS, BASTONES, PERFUMERIA, TAPABOCAS, GENEROS DE PUNTO, CONFECCIONES, BOLSOS PARA SEÑORA, JUGUETES

MERCERIA Y NOVEDADES, OBJETOS PARA REGALOS, FLORES ARTIFICIALES, SAN AGUSTIN, N.º 15 y 17.—TARRAGONA

LIBRERÍA DE TEXTO, LITERARIA, RELIGIOSA, ESCOLAR, CIENTÍFICA, LEGISLATIVA, SOCIAL, etc. ELÍSEO PONZ, SUCESOR DE HIJOS DE J. FONT, Bajada de Misericordia, 7, Teléfono núm. 393, TARRAGONA. EFECTOS DE ESCRITORIO, DIBUJO, PINTURA, PAPELERÍA, LIBROS, RAYADOS, ESTAMPERÍA. CORRESPONSAL de la casa de Estatuaria Religiosa "ARTE CRISTIANO", de Olot y de L. FARINETTI de RELIEVES, LITOGRAFIADOS, SELLOS DE CAUCHU, etc.

ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA, Rambla de S. Juan, 52—Tarragona. Los lentes y gafas que esta CASA vende constituyen un buen servicio, comodidad, elegancia, los cuales son contruidos especialmente con objeto de evitar todas las molestias sufridas con el uso de lentes con cristales ordinarios. La sección de óptica con que cuenta esta casa para el montaje de cristales y monturas, es de lo más moderno y en ella se atienden con exactitud y economía las prescripciones de los señores Médicos oculistas. Especialidad en gafas y lentes para miope y vista cansada. Gemelos de teatro y Barómetros y Termómetros, brújulas, lupas, higrómetros, geringas y agujas de inyecciones, etc., etc. GRAN VARIEDAD EN MONTURAS DE ORO, CHAPEADAS, CONCHA, NIQUEL Y ACERO. NOTA.—Se hacen composturas de todas clases.

CONGRESO

Se abre a las 3'35, bajo la presidencia del Sr. Villanueva. Un secretario da cuenta de la comunicación de hallarse el Gobierno en crisis.

Se levanta la sesión. El Rey llama a Romanones

A las cuatro y media, llegó nuevamente el conde de Romanones a Palacio.

A las cinco menos cinco minutos, salió del Regio Alcázar el conde de Romanones y dijo a los periodistas.

Se me ha encargado de formar Gabinete. Volveré esta misma tarde para dar cuenta del resultado de las gestiones. Gestiones de Romanones

Desde Palacio el conde de Romanones marchó a casa del señor Maura, con quien conferenció durante más de media hora. Desde allí el conde fué al domicilio del señor Dato, pero no pudo hablar con él porque no se hallaba en casa.

Hablan los regionalistas

Interrogado el señor Puig acerca de la crisis, dijo que la consideraba favorable para los regionalistas. Repitió que estos no entrarán a formar parte de Gobierno alguno que no conceda la autonomía por decreto para ser ratificada por las Cortes.

Interrogado el señor Cambó sobre el mismo asunto, ha dicho que tenía anunciada la visita del conde de Romanones para las ocho y que por lo tanto no creía prudente anticipar nada respecto a la situación política.

Después, añadió, podrá decirles a ustedes cosas.

SENADO

Se abre a las 3'55 bajo la presidencia del Sr. Groizar. Jura el cargo D. Bernardo Amer.

Se da cuenta de la comunicación de hallarse el Gobierno en crisis. Se levanta la sesión.

HUÉSPEDES

Se admitirán con buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

POLVO BABY
 SEDANTE DE LA PIEL
 SIN RIVAL PARA EVITAR Y CURAR EL ESCOCCIDO ESCALDAT Y LOS NINOS

BOTE LUJO 0.65 PTAS.
 CARTERA 0.10
 VENTA EN Farmacias, Droguerías y Peluquerías

REVISTA PARROQUIAL
 DE
Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros regulares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 3, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”
PRECIO FIJO “CASA MALÉ,” PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban “ÉLAM,” adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
Bajada Misericordia, 5

FÍJESE V. EN LOS PRECIOS

GABAN CABALLERO

Clase extra	Plas. 50.
1.ª	» 35.
2.ª	» 27.50
Gabanes a medida desde	» 50.

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”
PRECIO FIJO “CASA MALÉ,” PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban “ÉLAM,” adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
Bajada Misericordia, 5

FÍJESE V. EN LOS PRECIOS

GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Plas. 15 a Plas. 35. Modelos especiales de la «Casa Malé» Trajes a medida desde Plas. 30.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,
 El vapor de agosto de Barcelona, el 2 de agosto de Valencia, el 2 de agosto de Bilbao, el 5 de agosto de Gijón, el 5 de agosto para la Habana.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor de agosto de Barcelona, el 5 de agosto de Málaga y el 7 de agosto para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Océano, 12, bajos.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:
 «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
 «De la vida y de la muerte», de Quevedo.
 «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
 «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
 «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
 «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
 «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
 «Egloga», de Aurelio Bay.
 «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
 «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
 «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
 «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a los periódicos de España.

Los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:
 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».
 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
 3 id. id. de «Pan y Catecismo».
 4 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. de profesión, domiciliado calle. núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Cor-Pik
CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO “RECLAMO,” —CAJA TAMAÑO “GIGANTE,”

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO “SEDANTE BEBÉ,” PORQUE EVITA LA “ESCALDADURA,”

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

PRECIO FIJO

✦ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ✦

TINTORERÍA MODERNA

— DE —
ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. — Taller: Gasómetro, 32. — TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:
 TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33.—TARRAGONA

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA
 (BILLY-BRILLIÈRE-RIERA)

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. de profesión, domiciliado calle. núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.